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Wynalazek dotyczy obróbki najrozmait¬
szych materjałów, zawierających węgiel,
wodorem, względnie zawieraj ącemi wodór
albo odszczepiającemi go gazami, w wyso¬
kich temperaturach i pod ciśnieniem, przy-
czem materjały wyjściowe pod wpływem
uwodorniania, redukcji lub rozszczepiania,
ewentualnie kilku takich procesów, zostają
przekształcone na wartościowe, przeważnie
ciekłe produkty. Jako materjały wyjściowe
w procesie tym stosuje się węgiel kamien¬
ny, węgiel brunatny, drzewo, torf, lignit i
t, p., dalej produkty otrzymane z tych ma¬
terjałów przez destylację, ekstrakcję, roz¬
szczepienie i inne rodzaje obróbki,, wreszcie

produkty dalszej przeróbki przez rozszcze¬
pianie (krakowanie), uwodornianie i t. d.
Materjałami wyjściowemi mogą też być ole¬
je mineralne, wiszeliktago rodzaju bitumy,
np. oleje skalne, oleje łupkowe, asfalty, wo¬
ski ziemne i i d. oraz produkty, wytwo¬
rzone z tych materjałów.

Wiadomo, że uwodornianie powyższego
typu materjałów, zawierających węgiel,
prowadzi się w obecności najrozmaitszych
katalizatorów, a zwłaszcza wobec metali
i ich związków, jak tlenków, siarczków
i t. d.

Wynalazek nitiiejszy opiera się na spo¬
strzeżeniu, że przebieg procesu uwodornia-



ffia można ułep»zy6, pttowadfcąe go w obec¬
ności siarkowodoru w kombinacji z pewne-
mi innemi katalizatorami, jeżeli ilość siar¬
kowodoru odpowiednio dostosować.

Odpowiedniemi katalizatorami1 do wyko¬
nania tego sposobu są żelazo, kdbali, ni¬
kiel, względnie związki tych metali, jak
tlenki, wodorotlenki, siarczki i t. d.

Naogół zamiast stosowania gotowych
siarczków okazało się korzystnem stosowa¬
nie związków tlenowydh metali, jak np.
wodorotlenku kobaltowego, oraz łaniej lub
więcej posunięte przeprowadzanie tych
związków podczas procesu uwodorniania w
związki siarkowe, Przypuszczalnie tworzą
się tutaj związki metali z siarką niezupeł¬
nie identyczne ze zwyfcłemi siarczkami.
Przy użyciu* ńietali ldb ich związków, da¬
jących się przekształcić w związki siarko¬
we, stosuje się siarkowodór, siarkę lub 1 p.
w ilościach większych od tych, jakie ttetai,
względnie związek metalu, może związać
w* danych warunkach roboczych. Wogóle o-
kazało się, że ilość siarkowodoru należy tak
regulować, żeby nadmiar ten wynosi? 1-s-
15%, licząc w stosunku do materjału, prze¬
znaczonego do uwodorniania. W granicach
tych należy dla każdego poszczególnego
przypadku ustalić nadmiaf siarki |irzy po¬
mocy doświadczeń wstępnych.

Zgodnie z powyższem, w materjałach
wyjściowydh, weritaych od siatki hib ubo¬
gich w siatkę i zażerających dodatek po¬
trzebnych iłoćti metali, wzgł. ich związków,
a zwłaszcza tlenków, mo&na pfżes dodanie
siarkowodoru tak nastawić ilość si&Ai, że¬
by osiągnąć najlepsze działanie.

Materjały wyjśdfewet, zawierające z na-
tttł-y odpowiednią ilość siarki, ttioźna prze¬
rabiać bezpośrednio z dodatkiem potrzeb¬
nej ilości materjałów pom^ctóteyGh. Ma¬
terjały wyjściowe, zawierające większą
ilość siarki od itatea! .potrzebnej do osiąignię-
cia działania optymalnego, nastawia się od¬
powiednio przez ztftńiej&zenle w nich za¬
wartości sła*ki.

Zamiast dodawać siarkowodór albo ma¬

terjały wytwarzające ten gaz, jak np. siar¬
kę, do bezsiarkowych albo ubogich w siar¬
kę materjałów wyjściowych można również
dodawać do nich materjały wyjściowe bo¬
gate w siarkę tak, żeby otrzymana miesza¬
nina zawierała ilość siarki najdogodniejszą
do wykonania uwodorniania. I naodwrót,
można również w materjałach bogatych w
siarkę przez dodanie do nich materjałów
bezsiarkowych albo ubogich w siarkę nasta¬
wiać zawartość siarki na optymalną w da¬
nych warunkach uwodorniania.

Uwodornianie prowadzi się naogół pod
ciśnieniem przeszło 100 atm, ewentualnie
wyższem, oraz w temperaturach między
350° a 600°C, korzystnie w obecności bardzo
dużego nadmiaru wodoru; proces można
prowadzić w sposób ciągły lub z przerwa¬
mi.

Nadmiar wodoru można utrzymywać w
obiegu kołowym, dbając o obecność takich
ilości siarkowodoru w krążącym strumieniu
wodorowym, żeby dzięki temu zwiększyć
aktywność katalizatorów. A więc np. gazy
odlotowe z procesu uwodorniania poddaje
się częściowemu rozprężeniu i otrzymane
przytem bogate w wodór odlociny (A)
wprowadza się zpowrotem do procesu uwo¬
dorniania, utrzymując zawartość siarki w
krążącym gazie uwodorniającym na takiej
wysokości, że tocznie z siaikowodorem, wy¬
twarzanym z siarki zawartej w «nater}a4e
wyjściowym, zwiększa ona aktywność kata¬
lizatorów. Stężenie siaifcowodoru w krążą¬
cym gazie uwodorniającym można nasta¬
wiać na żądaną wartość, dobierając odpo¬
wiednio ciśnienie rozprężania, refdłttjąc
temperaturę oraz czas zetknięcia między
gazem a cieczą lub zapomocą podobnych
zabiegów. Przy całkowitem rozprężaniu cie¬
kłych produktów uwodorniania do ciśnienia
atmosferycznego otrzymuje się jeszcze gaz
bogaty w węglowodory fB), zawierający
również znaczne ilości siarkowodoru*

W 'tafcie, fdy zawartość sia*łw*M&<fo*ci
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v gacie A nie wystarcza, można z gasu 5
znanemi metodami odciągnąć potrzebną
ilość siarkowodoru i dodać ją do gazai A.

Zgodnie z inną postacią wykonania wy¬
nalazku, odlociny z procesu uwodorniania
rozkłada się pod ciśnieniem, roboczem na
część ciekłą i gazową i tę ostatnią, złożoną
głównie z wodoru, odprowadza się zpowro-
tem ńo naczynia reakcyjnego razem z ta-
kiemi ilościami siarkowodoru, żeby w na¬
czyniu tern otrzymać stężenie siarkowodoru,
sprzyjające zwiększeniu aktywności katali¬
zatorów.

Przy tym sposobie pracy pozostają do
pokonania tylko nieznaczne różnice ciśnień,
dlatego też wystarczą tu proste aparaty,
dopuszczające również w razie potrzeby
umiarkowane zwiększanie ciśnienia w celu
łatwego osiągnięcia zpowrotem ciśnienia
reakcyjnego. Podczas przeróbki materjałów
bogatych w siarkę odlociny zawierają tak
dużo siarkowodoru, że wyprowadzanie zpo¬
wrotem niezmienionego gazu do procesu
powoduje przekroczenie optymalnego stę¬
żenia siarkowodoru. W tych przypadkach
usuwa się w znany sposób część siarkowo¬
doru albo iteż usuwa się całą jego ilość, a
następnie dodaje się zpowrotem do gazu
tylko ilość potrzebną.

Do pochłaniania siarkowodoru można z
powodzeniem stosować oleje ubogie w1 siar¬
kę, przeznaczone do uwodorniania, i w ten
sposób nastawiać w nich optymalną zawar¬
tość siarki.

Można także tylko część bogatych w
wodór odk>cin z procesu uwodorniania cał¬
kowicie albo w znacznym stopniu pozbawić
siarkowodoru oraz przez domieszanie płó-
kanego gazu do niepłókanego nastawiać od¬
powiednio zawartość siarkowodoru w gazie,
doprowadzanym zpowrotem do naczynia
reakcyjnego.

W pewnych okolicznościach żądane na¬
stawienie optymalnego stężenia siarkowo¬
doru w gazie, znajdującym się w obiegu ko¬
łowym, osiąga -się w prosty sposób, spu-

szefcaJąc przez zawór określoną (ilość otllo-
cin zawierających siarkowodór oraz zastę¬
pując tę spuszczoną ilość ^odpowiednią ilo¬
ścią wodoru. Wodór, więdnie siarkowo¬
dór, usunięty z odłoein można zpowrotem
zużytkować. Można również oba zabiegi,
t. '). usuwanie części gazu uwodorniającego
oraz odciąganie pożądanych ilości siarko¬
wodoru, skombinować ze sobą.

Oczywiście, we wszystkich tych zabie¬
gach należy zawsze uwzględniać ilość świe¬
żego wodoru, jaką należy dodać w celu za¬
stąpienia wodoru zużytego. W przypad¬
kach, w których zawartość siarkowodoru w
odlocinach zawierających wodór nie jest
wystarczająca do zapewnienia optymalne¬
go podwyższenia aktywności katalizatorów,
należy się postarać o dodanie brakującej
ilości siarkowodoru, albo też do materja¬
łów, przeznaczonych do uwodorniania, trze¬
ba dodać takie ilości siarkowodoru, siarki
albo innych związków siarkowych, wywią¬
zujących siarkowodór, żdby żądane stęże¬
nie siarkowodoru w naczyniu reakcyjnem
zostało osiągnięte z całą pewnością.

We wszystkich postaciach wykonania ni¬
niejszego wynalazku dodaje się siarkowo¬
dór do krążącego strumienia gazu dopiero
wtedy, gdy strumień przejdzie przez urzą¬
dzenia tłoczące (pompy i t. p.)f a więc bez¬
pośrednio przed powrotem gazu do naczy¬
nia uwodorniającego,

Potrzebny siarkowodór można przyiem
doprowadzać również razem ze świeżym
wodorem. Często, np, gdy zawartość wodo¬
ru w krążącym gazie zapewnia dokładnie
stężenie optymalne w przestrzeni kontakto¬
wej, zaleca się możliwie całkowite usunię¬
cie zeń siarkowodoru przed przejściem ga¬
zu przez urządzenie tłoczące Uskutecznia
się to np. przy pomocy procesu płókania
pod ciśnieniem roboczem, poczem za urzą¬
dzeniem tłoczącem siarkowodór ten wpro¬
wadza się zpowrotem do obiegu kołowego.
Taki sposób pracy, obok już wymienionych
korzyści optymalnego nastawienia stężenia
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siarkowodoru, zapewnia jaszcze dalszą ko¬
rzyść, polegającą na tern, że zbytecznem
się staje dla urządzeń tłoczących stosowa¬
nie materjałów odpornych na korozję, po¬
nieważ nagryzające składniki gazu zostały
tutaj całkowicie usunięte,

W praktycznem wykonaniu wynalazku
można np, postępować jak niżej. Miesza¬
ninę gazów albo par, uchodzącą z naczynia
uwodorniającego, można przepuszczać
przez odpowiednie urządzenia oziębiające,
a następnie wprowadzać np. do pierwszej
wieży piocznej. W wieży tej woda pod ci¬
śnieniem spływa zgóry w kierunku prze¬
ciwnym ruchowi mieszaniny gazowej tak,
iż wieża ta służy jednocześnie jako chłodni¬
ca zraszająca. Ściekającą mieszaninę, zło¬
żoną z wodnistej cieczy i oleistego konden¬
satu, rozdziela się, a warstwę wodną, za¬
wierającą w roztworze siarczek amonu
i główną ilość siarkowodoru oraz będącą je¬
szcze stale pod ciśnieniem, panującem w
naczyniu reakcyjnem, doprowadza się np,
do urządzenia Montejus'a. Stąd przetłacza
się ją z dostatecznie wysoko sprężonym wo¬
dorem dio drugiej wieży płócznej; tutaj też
wchodzi gaz obiegowy, ewentualnie uwol¬
niony prawie całkowicie od siarkowodoru
pnzy pomocy cieczy alkalicznych wi płóczice
wtórnej oraz sprężony przy pomocy pompy
obiegowej do potrzebnego ciśnienia robo¬
czego, W drugiej wieży płócznej gaz ten
zostaje Obciążony potrzebnemi ilościami
siarkowodoru, np, przy pomocy ścisłego
zetknięcia z zawierającą siarkowodór cie¬
czą płóczną z pierwszej wieży. Pochłania¬
nie siarkowodoru zpowrotem można np, u-
łatwić przy pomocy ogrzewania. Mieszani¬
nę gaztu uwodorniającego i siarkowodoru
wpuszcza się bezpośrednio z drugiej wieży
do naczynia uwodorniającego.

Jako źródło dodawanego siarkowodoru
mogą służyć kondensaty, otrzymane pod¬
czas skraplania pod ciśnieniem, Z konden¬
satów tych można siarkowodór odzyskiwać
przezi traktowanie cieczami płócznemi i od¬

pędzanie go zpowrotem, np, zapomocą
ogrzewania.

Można jednak również, jak już wspo¬
mniano powyżej, otrzymywać potrzebny
siarkowodór z t. zw, frakcji metanowej,
którą się otrzymuje podczas rozprężania
kondensatu. Odlociny metanowe można np,
przemywać mlekiem wapiennem, a związa¬
ny przytem siarkowodór można uwolnić
pod dśnieniem przy pomocy kwasów. Do¬
brze jest wodór uwodorniania, wzjgl, wodór
dodatkowy, pod ciśnieniem reakcyjnem, o-
grzewając go, przepuszczać przez ciecz
płóczną, używaną poprzednio do płókania
odlOcin metanowych, i obciążać go w ten
sposób siarkowodorem. Można również od¬
lociny metanowe przemywać olejem, prze¬
znaczonym do uwodornienia, i w ten sposób
wprowadzać do procesu siarkowodór w ta¬
kich ilościach, żeby łączinie z ilościami siar¬
kowodoru, wprowadzanemi do naczynia
reakcyjnego przez krążący strumień gazu,
wytwarzać i utrzymywać w tern naczyniu
optymalne stężenie siarkowodoru. Wreszcie
można otrzymywać siarkowodór z odlocin
metanowych np, drogą wypłókania, na¬
stępnie przetworzyć go w zwykły sposób
na siarkę i tak otrzymaną siarkę dodawać
w takich ilościach do oleju przeznaczonego
do uwodorniania, żeby siarka ta łącznie z
siarkowodorem, wprowadzonym do procesu
przez gaz uwodorniający, wytworzyła żą¬
dane stężenie siarkowodoru, W pewnych
warunkach może być korzystnem poddawa¬
nie ciekłego produktu kondensacji częścio¬
wemu rozprężeniu, pod warunkiem, że ci¬
śnienie pośrednie, do którego zostanie on
rozprężony, dobrane będzie tak, że wytwo¬
rzy się dzięki temu frakcja metanowa o od¬
powiedniej zawartości siarkowodoru.

Przykład I. 200 g pozostałości z ropy
meksykańskiej o c. wł. 0,999 i zawartości
siarki 2,97% ogrzewano w autoklawie w o-
becności 3% wodorotlenku kobaltowego i
5% siarkowodoru w ciągu godziny z wodo¬
rem, począwszy od 100 atm ciśnienia po-
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czątkowego, do temperatury 460°C. Otrzy¬
mano 79% oleju o 0,867, zawierającego
42% (co odpowiada 33% w stosunku do
materjału wyjściowego) składników wrzą¬
cych do 180°C.

Doświadczenie to, wykonane w tych sa¬
mych warunkach, jedinakże bez siarkowo¬
doru, dało w stosunku do materjału wyj¬
ściowego tylko 26% benzyn wrzących do
180°.

Przykład II. 300 ,g angielskiej smoły
z węglai kamiennego o c. wł. 1,062 i zawar¬
tości siarki 0,58% ogrzewano w obecności
5% wodorotlenkukobaltu i 5% siarki z wo¬
dorem od ciśnieinia (początkowego 110 atm
w ciągu godziny do 475°C. Otrzymano 219
g oleju o c. wł. 0,834, zawierającego 34%
węglowodorów, wrzących do 180°C. Bez
siarkowodoru w takich samych warunkach
otrzymano 240 g oleju o c. wł. 0,935, za¬
wierającego tylko 23% składników wrzą¬
cych do 180°C.

Przykład III. Smołę drzewną ogrze¬
wano w obecności 5% wodorotlenku niklu
i 8% siarkowodoru z wodorem od 110 atm
ciśnienia początkowego w ciągu 1 godz.do
temp. 440°C. Otrzymano 80% oleju ot wł.
0;956, zawierającego 26,3% benzyn wrzą¬
cych do 180°C.

Bez siarkowodoru otrzymano tylko 62%
oleju o c. wł. 0,987, zawierającego 17,8%
benzyn.

Przykład IV. Olej kreozotowy o c. wł.
0,979 i zawartości siarki 0,9% oraz 4,5%
składników wrzących do 180°C przepu¬
szczano w sp>osób ciągły z Wodorem pod
ciśnieniem 200 atm w temperaturze 470° -*-
480°C nad katalizatorem z wodorotlenku

żelazawego na iżelu krzemionkowym.
Stosunki ilościowe oleju i Wodoru były

tak dobrane, że na 1 kg oleju przypadało
1500 1 wodoru.

Do wodoru dodano 1% siarkowodoru
(licząc w stosunku do materjału wyjścio¬
wego — 2,3%). Otrzymano 79,3% oleju o
c. wł. 0,914, zawierającego 50% (39,7% w

stosunku do materjału wyjściowego) ben¬
zyn wrzących do 180°C. -

Pracując bez siarkowodoru, otrzymano
95,5% oleju o c. wł. 0,944, zawierającego
29% (27,7% w stosunku1 db materjału wyj^
ściowego) benzyn wrzących -do 180°C.

PrzykładV. Średni olej ze smoły z
węgla brunatnego o c. wł. 0,979 z. zawarto¬
ścią siarki 0,9% uwodornia się pod ciśnie¬
niem 200 atm w obecności katalizatora z
Wodorotlenku niklu w strumieniu wodoru
w ten sposób, że na każdy kilogram oleju
przypada 1560 1 gazu uwodorniającego.
Reakcję prowadzi się z -dodatkiem 2% siar¬
ki, wprowadzonej do średniego oleju ze
smoły z węgla brunatnego. Produkty reak¬
cji rozpręża się do 100 atm i oziębia.

Na każdy kilogram użytego oleju ucho¬
dzi 970 litr. gazu (A), mierzonego w tem¬
peraturze 0° pod ciśnieniem 760 mmi za¬
wierającego ok. 83% wodoru, 12,5% -wę¬
glowodorów i 21,8 mg siarkowodoru w li¬
trze. Gaz ten spręża się zpowrotem do ci¬
śnienia 200 atm i po dodaniu 590 1 świeże¬
go wodoru poddaje się ponownie uwodor¬
nianiu. Podczas dalszego rozprężania do ci*
śnienia atmosferycznego otrzymuje się je¬
szcze 87 1 gazu (B), zawierającego 13%
wodoru, 79% węglowodorów metanowych
i 90 mg siarkowodoru wi 1 litrze.

Otrzymany produkt reakcji jest jasnym
olejem o c. wł. 0,842 i zawiera 58% skład¬
ników, wrzących do 180°, a nie zawiera zu¬
pełnie fenoli i prawie nie zawiera węglowo¬
dorów nienasyconych.

Jeśli ten sam śtedni olej z węgla bru¬
natnego uwodorniać >w tych samych warun¬
kach, jednakże nie doprowadzając gazu A
zpowrotem do procesu, lecz stosując na 1
kg materjału wyjściowego stale 1560 litrów
świeżego siarkowodoru, otrzymuje się pro¬
dukt uwodorniania o c. wł. 0,858, zawiera¬
jący 5% fenolu i 11% węglowodorów nie¬
nasyconych i tylko 50% składników wrzą¬
cych do 180°C.

Przykład VI. Surowy olej mineralny
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0 feitfł, 0$66 i aawartości siarki 2*6$ uwo¬
dornia się w tempeaatattze 450° óo 560°
pod ciśnieniom wetoru, wynoszącem 200
ate. Jato katalifeat&r *łuży wodorotlenek
koba-lbu. We wstępnych doświadczeniach
próbnych tistalaao, że optiawom katalitycz¬
nej aktywności katalizatora kobaltowego
dla tego oleju, mineralnego istnieje w obec¬
ności i>% siarkowodoru! licząc w stosunku
do oleju surowego.

UwtodorwiaflMe ma dużą skałę prowadzi
się tak, iżdby na 1 kg oleju przypadało 1580
1 gazw uwodorniającego. Gdy uwodornianie
osiągnęło pełny bieg,,po dodaniu 3% siarki
do oleju mineraloego, okazało się że po
skropleddu produktów reakcyjnych pod ci¬
śnieniem 200 atm ulotiiiiło się 1335 1 gazu
bogatego w wodór i zawierającego 95,8%
wodoru i 2% metanu; gaz ten zawierał 30
mg siarkowodoru w 1 litrze,

A zatem z gazu odlotowego na każdy
kilogram oleju otrzymuje się zpowrotem
3718 g siatki. W celu utrzymania optimum
potrzeba jednak tylko 30 g siarki. A zatem
z 1335 1 odłocin odprowadza się 335 1 oraz
uwalnia je od sdarittrwkxloru przy pomocy
alkalicznej zawiesiny wodorotlenku żela¬
za. Gaz, pozbawiony w ten sposób siarko¬
wodoru, Wprowadza się zpowroteffi do reak¬
cji wraz z 445 1 świeżego wodoru i 1000 1
niepraerayiego jgazu odlotowego, zawierają¬
cego siarkowodór, Podczas rozprężania cie¬
kłego produktu skroplenia uchodzi jeszcze
113 lgazuf zawierającego 59% węglowodo¬
rów metanowych, 35% wiodoru i 160 mg
si&rkotfbdoru w litrze.

Pracując w ten sposób, otrzymuje się
81,5% jasn^o oleju o c. wł. 0,760. Wydaj¬
ność benzyny wytlosi 56% w stosunku do
materjału wyjściowego.

Pracując bez dodatku siarki, tylko z ga¬
zem świeżym, otrzymuje się wydajność ole¬
ju 74%, a wydajność benzyny tylko 48%.

Pracując w obiegu kołowym, bez obni¬
żania zawartości siarki w doptWVtidź&f$yoh
odlocśnach do ilości ściśle potrzebnej, po¬

zwala Kię na wzbogacanie odlocia w siarko¬
wodór, skutkiem czego wydajność benzyny
spada szybko do 40% albo jeszcze niżej.

Jak wystoka z powyższych przykładów,
doprowadzając albo wytwarzając siarkowo¬
dór w odpowiednich ilościach, można wielo¬
krotnie zwiększyć wydajność cennych ole¬
jów wrzących do 180° w porównaniu z wy-
dajnościami, otrzymywanemi podczas u-
wodorniania takiego samego materjału wyj¬
ściowego przy użyciu takich samych meta¬
li, względnie związków metali, ale bez za¬
stosowania siarki.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania wartościowych
węglowodorów z materjałów zawierających
węgiel, a zwłaszcza smól, olejów ii t. d. za-
pomocą katalitycznego Uwodorniania w wy¬
sokich temperaturach pod ciśnieniem w o-
becnoścd siarkowodoru, przy użyciu fcwiąz-
kójw żelaza, kobaltu albo niklu jako katali¬
zatorów, znamienny tern, że zawartość siar¬
kowodoru w naczyniu reakcyjnem utrzy¬
muje się w granicach od 1 do 15% w sto¬
sunku do uwodornianego materjału, dosto¬
sowując ją prżytem do obrabianego surow¬
ca w ten sposób, by uzyskać wzmożone
działanie użytych katalizatorów,

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że stosuje się tlenowe związki że-
l&oa, kobaltu oraz niklu, prżyczem ilość
siarkowodoru zwiększa się o ik>śćf potrzeb¬
ną do przeprowadzania tlenowych związ¬
ków metali w 4wiąsdki siarkowe.

3. Sposób według zastrz, 1 i 2, zna¬
mienny tern, że zamiast siarkowodoru do¬
daje się, w razie potrzeby, materjały zdol¬
ne do wywiązywania siarkowodoru w wa¬
runkach roboczych, zwłaszcza wolną siar-
kę.

4. Sposób według zastrz. 1 do 3, zna¬
mienny tern, że nastawianie żądanego stę¬
żenia eiafflkbwodoru uskutecznia się przez
zmieszanie materjałóW wyjściowych boga-
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tych w siatkę z materjałami ubogiemi w
siarkę lub bezsiarkowemi.

5. Sposób według zastrz. 1 do 4, zna¬
mienny tern, że siaikowiodór utrzymuje się
w obiegu kołowym, przyczem ilość jego na¬
stawia się na pożądane stężenie w wodorze,
odprowadzanym zfpowrotem do naczynia
reakcyjnego.

6. Sposób ^według zastrz. 5, znamien¬
ny tern, że siarkowodór wtprowadza się do
gazu uwodorniającego dbpiert> po jego
przejściu pr^ez urządzenia tłoczące, tuż
przed wejściem do komory reakcyjnej.

1. Sposób według zastrz. 5 i 6, zna¬

mienny tern, że z krążącego gazu uwodor¬
niającego przed jego przejęciem pnzez pom¬
py, sprężarki i podobne im aparaty odcią¬
ga się zawarty w nim siaikowodór albo in¬
ny nagryzający zawiązek siarkowy, poczem
siarkowodór ten po przejściu gazu ulwiodor-
niającego przez urządzenie tłoczące dodaje
się zpowrotem w ilości p»otriztebnej.
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